## 推进乡村振兴与新型城镇化深度融合

## 刘双双

习近平总书记指出",城镇化要发展,农业现代化和新农村建设也要发展,同步发展才能相得益彰"。 从党的十八大提出"坚持走中国特色新型城镇化道路",到党的十九大提出"实施乡村振兴战略",我国 开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,乡村振兴和新型城镇化战略的实施正在深度融合。

## 乡村振兴与新型城镇化协调发展相互促进

乡村振兴与新型城镇化两大战略,在本质上具有内在的一致性,都是为了满足人民日益增长的美好生活需要,是相互补充、相互促进的关系。乡村振兴战略强调坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。新型城镇化则以全面提高城镇化质量为新要求,以促进人的城镇化为核心,其基本特征是以人为本、四化同步、优化布局、生态文明和文化传承,实现农业转移人口市民化、城镇布局和形态优化、城市可持续发展能力提高和城乡一体化发展四大任务。

2018 年初,中共中央、国务院印发《关于实施乡村振兴战略的意见》,把城乡融合作为重要目标任务和原则。2019 年 4 月,中央出台《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》,明确以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手,加快形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系。今年 4 月,国家发改委印发《2020 年新型城镇化建设和城乡融合发展重点任务》,更加凸显城乡融合发展的重点任务。协调推进乡村振兴和新型城镇化战略,成为建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的重要抓手。

城乡之间由于资源禀赋不同而形成不同的社会分工,逐渐演变为相互依赖的城乡关系,形成城乡二元经济结构。二元经济结构的理论奠基人刘易斯认为,发展中国家并存着以传统生产方式为主的农业部门和以制造业为主的现代城镇工业部门,这两个部门在收入水平、生产力水平等方面存在显著的差异。而现代城镇工业部门较之传统农业部门具有显著优势,导致城乡差距愈来愈大。在发展中国家工业化的过程中,农业剩余劳动力不断进行非农化转移,二元经济结构将逐步消减。马克思、恩格斯城乡统筹思想中关于城乡发展一般趋势的论断认为,城乡分割发展会使城市功能和乡村功能充分发挥各自的作用受到限制,产生"城市病"和"乡村病",进而导致城乡病态。因此,需要采取措施消除城乡分离和对立,实现城乡协调发展。

随着乡村振兴战略的深入实施,我省的城乡协调发展水平越来越高。2020年江苏省政府工作报告显示,2019年江苏新建高标准农田 350 万亩,农业机械化水平达到 86%;农业综合生产能力持续增强,粮食总产量达 741亿斤;农业科技进步贡献率达 69.1%,高于全国 9.9个百分点;全省 70%村(居)基本完成集体产权制度改革,等等。与之相伴,新型城镇化也有序推进,《2019年江苏省国民经济和社会发展统计公报》显示,2019年末常驻人口城镇化率达 70.61%,比上年提高 1个百分点。总体来说,江苏实施乡村振兴与新型城镇化战略成效显著。

目前,江苏正向高质量发展阶段迈进,发展协调性显著增强。一方面,推进城乡一体化发展是新型城镇化的目标任务,健全城乡融合机制是乡村振兴的重要内容。城乡融合发展是城乡发展一体化的高级阶段,

二者本质都是更加注重内涵增长,提高城镇化发展质量,与江苏高质量发展具有一致性。另一方面,乡村振兴与新型城镇化的协调推进,既有利于进一步提升城乡区域协调发展水平,也有利于江苏更好地推进省域一体化,融入"一带一路"建设、长江经济带发展和长三角区域一体化发展,在落实国家战略中增强江苏竞争力。另外,从两者自身发展看,既能互相赋能,为彼此发展带来新动能、新活力,也能缓解孤立发展带来的各种问题,有助于实现全面建成小康社会的目标任务,高起点开启基本实现现代化建设新征程。

## 系统推进乡村振兴与新型城镇化深度协调

在决胜高水平全面小康、开启现代化新征程的新形势下",强富美高"新江苏建设再出发。江苏结合国家发改委《2020年新型城镇化建设和城乡融合发展重点任务》出台了关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的实施意见,进一步增强城乡发展的整体性、差异性、互补性和协同性,促进两大战略协调发展、双轮驱动。

注重整体性,深度推进城乡一体化。首先,要注重统筹规划部署,将农村与城市、农村居民与城市居民作为一个整体纳入现代化建设,切实改变乡村从属和依附于城市的问题。突出农村在全面建成小康社会和社会主义现代化建设中的地位,明确农村在城乡关系中的平等地位。其次,地方政府应建立整体性、系统性的城镇化与乡村规划,避免出现政策"碎片化"。再次,要加强各类规划的有机衔接和统筹管理,加快形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系。按照功能定位导向、要素协调一致、综合集成实施的原则,推进城乡规划、土地利用总体规划、产业发展规划、环境保护规划、经济和社会发展规划、交通规划等有机衔接,促进城乡功能和空间融合发展。

注重差异性,进一步凸显区域性特色优势。一方面,要突出特色。立足各地特色资源优势、环境承载能力、经济条件和文化积淀等,精准施策,培育区域特色产业,形成梯次分明、分工明确、功能协调的经济增长点,以点带面,以城带乡,以镇代村,强势发展。另一方面,要各有侧重,防止城市和农村趋同化。城镇规划要注重提升城镇化的质量,实行全面质量管理、监测评估,补齐城镇化高质量发展的制度短板。同时,在大中小城市协同发展、城市群优化布局上着力,构建和谐平等的市民社会。乡村振兴要着力补齐发展短板,推进农业农村为基础的产业融合,遵循乡村自身发展规律,充分体现农村特点、农村特色,保留乡土味道,并注重保护和传承历史文化,始终将其作为精神文明载体。

注重互补性,进一步促进城乡互联互通。实现公共资源在城乡之间优化配置、城市公共服务向农村覆盖、城市基础设施向农村延伸、农村为城市提供支撑服务等,使城乡居民共享现代文明成果。逐步提高乡村基础设施水平,促进农村清洁工程、村级各类活动场所、体育健身设施等生活性基础设施向城市看齐,切实改善农民生产生活条件。提高农村公共服务的水平,推进城乡基本公共服务普惠共享,加快完善教育体制改革、医疗卫生体制改革、社会保障制度改革等,促进城乡公共服务的均等化。重视乡村价值,大力发展文化、旅游、生态等乡村产业,注重培育一批家庭工场、乡村车间等,为城市发展提供源源不断的支持保障。

注重协同性,推进城乡要素市场一体化。切实贯彻中央下发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,破除体制机制障碍,推动资源要素在城乡之间平等交换。首先,要让乡村留得住人才。制定出台合理的政策措施,使农村人口愿意"留下来"建设家乡,也能够吸引城市人口特别是新乡贤愿意"走进来"或"走回来"建设农村。加强农民自身建设,提升农民职业技能,为建立现代农业生产体系、产业体系和经营体系提供人才支撑。其次,加大政府财政向农村倾斜投入力度。积极引导金融资本投向乡村的产业发展、基础设施建设和生态环境改善,提高农村金融服务水平。再次,深化农村土地制度改革,释放农村土地的市场价值。探索创新土地流转和征地制度改革,推进农村宅基地和农房产权制度改革,建立健全农村承包地

有偿转让和退出机制,鼓励农户土地规模经营,发挥好农村土地的功能作用。